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A szegénység kérdése mint jogi és társadalmi kihívás 
a kényszermigráció tükrében 

 
 

„Mélyszegénységben élve a megvetés a legrosszabb 
 – hogy úgy bánnak veled, mintha értéktelen lennél,  

hogy undorodva és félelemmel néznek rád,  
és úgy kezelnek, mint ellenséget.  

Mi és a gyerekeink ezt minden nap átéljük,  
ez bánt és megaláz minket,  

félelemmel és szégyennel tölt el.”1 

 
 
Bevezető gondolatok 
Az elmúlt évtized folyamán több tudományos cikk jelent meg a társadalmi hátrány problé-
máiról. A szegénységet túl általános problémának, túl megfoghatatlannak, túl „mindenna-
pos problémának” tartják egyesek, míg mások pl. negatív hatásokat, szociális károkat tarta-
nak számon e jelenség következményeként.  

A fenti idézett mondatok egy mélyszegénységben élő perui anyától hangzottak el 2013. 
június 27-én New Yorkban az ENSZ 1-es számú konferenciatermében (ATD Fourth 
World 2013). Az említett rendezvényt egy nemzetközi civil szervezet, az Association for 
Talent Development (ATD) Fourth World szervezte, hogy a 2015 végén lejáró Millenniumi 
Fejlesztési Célok dokumentumban megfogalmazottakat felváltó törekvésekről való mélyre-
ható gondolkodást ösztönözze. Számos embertársunk egyetért az idézett mondatok kap-
csán, akik megtapasztalták és megtapasztalják, milyen manapság hátrányos helyzetben élni. 
Nem szorul magyarázatra, hogy az állam egyik legfontosabb feladata, hogy a közigazgatási 
szakemberek megismerjék ennek a problémának összetettségét, rendszerszemlélettel átlás-
sák az állam működésére vonatkozó hatását, és ezen túlmenően értsék meg felelősségüket a 
probléma megoldásában.      

                                                 
*
 PhD hallgató, Károli Gáspár Református Egyetem Állam- és Jogtudományi Doktori Iskola. 

1 WALKER, Robert: The shame of poverty. Oxford University Press, Oxford, 2014. http://www.esely.org/kiadvanyok 

/2016_3/2016-3_1-1_Walker_Szegenyseg_szegyene.pdf (2018. 05. 14.)   

http://www.esely.org/kiadvanyok%20/2016_3/2016-3_1-1_Walker_Szegenyseg_szegyene.pdf
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Jelen tanulmány a kényszermigrációhoz kötődő szegénységgel, mint közös jogi és társa-
dalmi kihívás kérdéskörével foglalkozik. A szegénység minden társadalom velejárója, keze-
lése, kiterjedése, tényezőinek hatása kimagasló mértékben befolyásolja a migrációs folyama-
tokat. A magyar és nemzetközi szakirodalom legnagyobb része, amikor a szegénységet és a 
migrációt tárgyalja, elsősorban az államokra, a jogra és a civil szervezetekre fókuszál. Több 
szempontból is aktuális és aggasztó ez a téma, akár a nemzetközi, akár a hazai helyzetben 
vizsgáljuk ezt az elszomorító társadalmi jelenséget.  

Írásom célja nem a szegénység fogalmának egy újabb meghatározása, és ugyancsak nem 
szándékom itt nagy kutatómunka összeállítása, elemzése vagy statisztikai adatok készítése, 
mert a szegénység mérése igen nehéz feladat. Nehéz olyan adatot kidolgozni, amely statisz-
tikailag hiteles, valamilyen összhangban van szegények és nem-szegények társadalmi értéke-
lésével, s amely időben, térben, nemzetközileg összehasonlítható. A dolgozat választ keres 
arra, mit is jelent a szegénység, alakulását miféle tényezők befolyásolják, a kultúra, a politika, 
a tudomány, a társadalmi mozgalmak miféle hatást gyakorolhatnak rá – s milyen állami in-
tézkedésekkel enyhítheti a súlyát a mindenkori politikai eszményekből levezetett szociálpo-
litika. Javasolható, hogy a kutatómunka során néhány célkitűzést szemügyre kell vennünk, 
pl. vizsgálni és megállapítani, hogy a jogi, társadalmi és kulturális hatások alapján fontos-e 
és indokolt-e a szegénységgel kapcsolatos vélemények ismertetése. Megállapítani, hogy in-
dokolt-e ezen vélemények szükségessége az életszínvonal növelése érdekében. Elemezni és 
feltárni azokat a magyar és nemzetközi állásfoglalásokat, amelyek alátámasztják a jog kulcs-
szerepét e probléma hatásaira való megoldásban. Mindezekből következtetni arra, hogy va-
lóban szükség van-e a szegénységgel kapcsolatos ismeretek tájékoztatásának intenzitására a 
társadalomban, különös tekintettel a kulturális sajátosságokra.  

Valamennyi kérdéskör vizsgálatánál a módszerek komplex alkalmazására törekedni kell. 
Többek között az irodalomgyűjtés és elemzés módszerét használjuk, amikor mértékadó 
magyar és külföldi állásfoglalások segítségével ismertetjük a szegénység problémájának ösz-
szetettségét és a közigazgatás számára megjelenő újszerű, fokozódó kihívásokat a gyakoribb 
szélsőséges problémák hatására. A nemzetközi tapasztalatok alapján azt is eredménynek kell 
tekintenünk, ha meg lehet akadályozni a társadalmi egyenlőtlenségek folyamatos növekedé-
sét, a szegény családok helyzetének ezzel egyidejű hirtelen romlását és a kényszermigrációs 
folyamatokat.   

 
A szegénység értelmezése  
Az évek során számos értelmezés született a szegénységről, és mindegyik – véleményem 
szerint – egyértelmű. Minden országban másképp mérik és értelmezik a szegénység fogal-
mát. Magyarországon szegénynek azokat az egyéneket tekintjük, akiknek jövedelmi helyze-
te, potenciális jóléte jelentős mértékben marad el az átlagtól. Fontos kiemelni, hogy az élet-
körülmények nemcsak a jövedelmi helyzettől függnek, tekintettel arra, hogy az egyének 
számos magán- és közösségi jellegű természetbeni szolgáltatást vesznek igénybe.2 A fo-
gyasztási lehetőségek, a jóléti potenciál és a minimális életkörülmények hiánya mind olyan 
társadalompolitikai kiindulópontok, amelyek hatást gyakorolnak az egyének migrációhoz – 
számos esetben kényszermigrációhoz – fűződő döntésére.  

                                                 
2 KAPITÁNY Balázs – SPÉDER Zsolt: Szegénység és depriváció. Társadalmi összefüggések nyomában. http://demografia.hu/ 
kiadvanyokonline/index.php/muhelytanulmanyok/article/view/871  (2018. 05. 14.) 

http://demografia.hu/%20kiadvanyokonline/index.php/muhelytanulmanyok/article/view/871
http://demografia.hu/%20kiadvanyokonline/index.php/muhelytanulmanyok/article/view/871
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Ferge Zsuzsa Kétsebességű Magyarország című tanulmányában a következő olvasható: 
(Szegénység és kirekesztés a tudományban és politikában) [...] „hogy a kirekesztés – nálunk is, 
külföldön is – elfogadott kifejezéssé vált. Irodalma is lassan terjedelmessé válik. És mégis kicsit zavarban 
vagyunk, ha pontos tartalmát akarjuk megadni. E zavar egyik oka az, hogy nehéz szétválasztani szegény-
ség és kirekesztés fogalmait.  Igaz, az Európa Parlament 1998. évi (1355) ajánlása világossá teszi, hogy 
többről van szó, mint alacsony jövedelmekről vagy hiányos fogyasztásról. A szegénység fogalma az anyagi 
források szűkösségéhez vagy elégtelenségéhez kapcsolódik. A társadalmi életből való kizárás messze túl-
megy azonban a fogyasztói társadalomban való részvételen. Magába foglalja a társadalmi, gazdasági, poli-
tikai és kulturális életben való részvétel nem megfelelő szintjét, egyenlőtlenségeit vagy teljes hiányát. Az 
exklúzió a társadalmi elszigetelődéstől a társadalomból való teljes kitaszítottságig terjedhet.”3 Ugyanak-
kor mondhatjuk, hogy az ember, akit a hátrányos társadalmi helyzet sokkol, az tudjuk, hogy 
a szegények gondja nem csak az, hogy a pénz kevés. Kétségtelen, hogy a pénz hiánya renge-
teg gyötrelmet és társadalmi problémát okoz. Más szavakkal a szegénységnek van olyan ér-
telmezése, amely azonos értelmű a kirekesztéssel. Álláspontom szerint akárhogyan is értel-
mezzük e társadalmi jelenséget – ha már kialakult – a probléma minden állam számára ká-
ros ténykörülményt jelent. 

 
Jogi és társadalmi kihívás 
A szegénységgel és a kényszermigrációval kapcsolatos kihívásokra hatékony lépések és 
azonnali válaszok szükségesek, amelyet számos ágazatban támogat az Európai Unió. Az 
elmaradó modernizáció újabb társadalmi elégedetlenséghez, számos konfliktushoz vezet, 
amely előrevetíti a migrációt. Megjegyezendő, hogy a fejlődő országok középosztálya a 
konfliktusoktól függetlenül is Európát választja célországként.  

Udvarhelyi Tessza szerint „A témát ismerők körében talán magától értetődik, de fontos újból le-
szögezni, hogy a szegénységet olyan állami politikával lehet felszámolni, ami az újraelosztásra épül, és a 
szociális védelmet alapvető jognak tekinti. Tehát nem valami különleges adottságtól vagy az emberek jóté-
konyságától várhatjuk a szegénység felszámolását, hanem egy tudatos állami politikára van szükség. Egy 
olyan állami politikára, ami azon az alapvető értéken alapul, hogy egy országnak akkor jó, ha az állam-
polgárainak jó.”4 Álláspontom szerint ez az állítás gondolatébresztő, alapvetően államhatalmi 
kérdés és kiindulópontja a téma további kutatására, hogy egyetlen állampolgár se maradjon 
ki a szociális juttatásokból, aki jogilag megfelel a követelményeknek. Kijelenthetjük tehát, 
hogy a hátrányos helyzetű állampolgároknak meg kell ismerniük a jogaikat, és meg kell ta-
nulniuk élni azokkal.  

Az Európai Unió számára kiemelten fontos a szegénység kezelése az elmaradott orszá-
gokban, amellyel hozzájárul a szociális válságkezeléshez és a mélyszegénység felszámolásá-
hoz. Globális kihívás a szegénység és a nélkülözés valamennyi formájának megszüntetése – 
de mindenekelőtt azok mérséklése –, amely a fenntartható fejlődés elengedhetetlen feltétele. 
Az EUMSZ 153. cikkével összhangban a társadalmi integrációt kizárólag nem jogi együtt-
működés keretében lehet elérni, az EUMSZ 19. cikke azonban lehetővé teszi az EU számá-

                                                 
3 Előadás a Magyarország társadalmi helyzete, kulcsfontosságú kihívások a társadalmi kirekesztődés elleni harcban 
c. témához az Európai Unió Bizottsága és az Egészségügyi, Szociális és Családügyi Minisztérium égisze alatt szer-
vezett Magyar Nemzeti Szemináriumon a társadalmi beilleszkedésről. 2002. július 18. 
http://3sz.hu/sites/default/files/uploaded/ferge_zsuzsa_ketsebessegu_magyarorszag.pdf (2018. 05. 23.) 
4 UDVARHELYI Tessza: Állampolgárság és szegénység – miért nem lehet a szegény emberek nélkül küzdeni a szegénység ellen? In: 
Zlinszky János (szerk.): ORSZÁGUNK-VILÁGUNK ÁTALAKÍTÁSA. A fenntartható fejlődés terén 2030-ig 
megoldandó feladataink. Ökopolisz Alapítvány Kiadó, Budapest, 2017. 35.  

http://3sz.hu/sites/default/files/uploaded/ferge_zsuzsa_ketsebessegu_magyarorszag.pdf
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ra a megkülönböztetés elleni küzdelemre irányuló fellépést olyan formában, hogy a poten-
ciális áldozatok számára jogi védelmet kínál, és ösztönző intézkedéseket dolgoz ki.  

Közismert, hogy napjainkban az európai menekültpolitikát az intenzív migrációs válság, 
valamint annak kezelése foglalkoztatja. Különböző politikai viták, dilemmák és javaslatok 
fogalmazódnak meg, amelyek a menekültpolitika elveinek és gyakorlatának újragondolását 
sürgetik. Kétségtelen, hogy az elkövetkezendő évtizedekben a különböző gazdasági, társa-
dalmi és politikai okok miatt kiemelkedő mértékben fog gyarapodni a migránsok és a me-
nekültek száma, amelyre elsősorban az Európai Uniónak szükséges felkészülnie.  

Az elmúlt évtizedekben Magyarország különösen fontos rendszerszintű átalakításokon 
és fejlesztéseken ment keresztül, így a szociális biztonsági rendszerek kiépítése és valameny-
nyi kapcsolódó intézkedés révén a szegénység valamennyi formájának megszüntetését he-
lyezte középpontba. Az Alaptörvény Preambulumában5 is megjelenik az elesettek és a sze-
gények megsegítésének kötelezettsége, amely egyben utalást is tartalmaz a szegénység réte-
gezett problémájára. Magyarország a világ gazdagabbik részébe tartozik, azonban az általá-
nos életszínvonal rendkívül alacsony, sokan küzdenek megélhetési gondokkal.6 Az állam fe-
ladata, hogy biztosítsa a társadalmi csoportok jelentős része számára az éghajlattal össze-
függő szélsőségekhez és természeti katasztrófákhoz történő könnyed alkalmazkodást, va-
lamint a kevésbé fejlett térségekben a szegénység valamennyi formájának felszámolását.  
 
Afrika, Közel-Kelet és a globális kényszermigráció háttere 
A bevándorlás mögött különféle migrációs okok húzódnak meg, így beszélhetünk elsősor-
ban a politikai menekültekről, a gazdasági és szociális migránsokról, a demográfiai növeke-
dés menekültjeiről, valamint a klímamigrációról.  Sokan új lehetőségek reményében indul-
nak útnak, azonban többen az erőszak és a fegyveres konfliktusok, a klímaváltozás, vala-
mint a szegénység, így a jobb megélhetés érdekében kényszerülnek elhagyni otthonukat.     

A globális kényszermigráció hátterében nemcsak a háborúk, az etnikai tisztogatások 
vagy a katasztrófahelyzetek által kiváltott népességmozgások állnak, hanem az országok kö-
zött az eltérő bérszínvonalban és foglalkoztatásban megmutatkozó különbségek, valamint a 
természeti erőforrások szűkössége, amelyek nagymértékben járul hozzá a társadalmi konf-
liktusok kiéleződéséhez. A jövedelmi és foglalkoztatási viszonyok eltérései együttesen vált-
ják ki a migrációt.   

A legális migránsok számára továbbra is vonzó célpont a kelet-közép-európai térség, 
azonban számukra a kialakult szigorú határellenőrzések miatt kedvezőbb célországgá vált 
Ázsia, így pl. egy gazdasági migránsnak olcsóbb lehet az utazása Kínába és könnyebben jut-
hat vízumhoz is. Magyarország továbbra sem elsődleges úti célja a vándorlóknak, elsősor-
ban tranzit országként funkcionál, azonban a szegénység előli menekülés nem hagyhatja fi-
gyelmen kívül a hazánkba áramló feketemunkát sem, amelyet egyrészt a kivándorlók ottho-
nainak területén kialakult mezőgazdasági válsághelyzetek idéztek elő. 

A jövőben Afrika és a Közel-Kelet súlyos környezeti problémákkal fog szembesülni, 
amely a belső konfliktusok kiéleződését és az ideológiai radikalizációt fogja generálja. A 
demográfiai robbanás ugyancsak ivóvíz és élelmiszer-ellátási problémákhoz vezet, a magas 
számú fiatal lakosság számára a fejlődő országok gyenge gazdasága kevésbé képes megélhe-
tést kínálni. Az előrejelzések szerint a globális felmelegedés Afrika országait jobban fogja 

                                                 
5 Magyarország Alaptörvénye (2011. április 25.), Nemzeti Hitvallás, 14. hivatkozás. 
6 UDVARHELYI, 2017. 35. 
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érinteni, amely párosulva a rendkívüli mértékű népességnövekedéssel a vízkészletek kimerü-
lését fogja eredményezni, így nyilvánvaló, hogy a változás később népességmozgást generál. 
A folyók vízhozamának csökkenése, a víz szennyezettsége, illetve a vízkivétel olyan nem 
várt helyeken is természeti csapásokat fog előidézni, ahol ez korábban nem volt jellemző.  

A természeti katasztrófák kiváltotta menekülés tehát az ökológiai menekültek számának 
növekedését fogja eredményezni.7 Megállapítható, hogy az éghajlattal összefüggő szélsősé-
gek a kiszolgáltatott helyzetben lévők életkörülményeit kimagasló mértékben befolyásolja, 
amely a szegények és sebezhető társadalmi csoportok jelentős részét érinti. E társadalmi 
csoportok számára kiemelkedően fontos a gazdasági, társadalmi és környezetei válságokkal 
szembeni sebezhetőségük csökkentése, amely a szegények érdekeit szolgáló politikai intéz-
kedések és fejlesztési stratégiák révén valósítható meg. Szíriából, Eritreából vagy Nigériából 
a szegénység, a társadalmi egyenlőtlenségek, az elnyomás vagy a Boko Haram terror miatt 
rengetegen menekülnek más afrikai országokba és Afrikán kívüli kontinensekre, amelyet az 
Európai Unió – Afrikával fennálló szoros együttműködése révén – új migrációs partnersé-
gek révén szándékozik orvosolni, így a származási országokban kedvezőbb kilátásokat és 
életkörülményeket kínál az emberek számára.8  
 
A szegénység és a migráció gazdasági vetülete  
A migráció gazdasági nézőpontja, amikor a jobb megélhetés érdekében indulnak útnak az 
egyének. A fejlődő országok és a Nyugat között továbbra is éles szakadék húzódik, amely a 
népességvándorlás legfőbb irányítója. Az illegális migránsokat a legtöbb esetben a szegény-
ség, valamint saját hátrányos helyzetük hajtja, amely a szélesedő jogszerű migrációs csator-
nák ellenére is megfékezhetetlen.  

Az állandó gazdasági válság, a szegénység, az éhezés, a természeti erőforrásokon erősö-
dő nyomás és a társadalmi egyenlőtlenségek emelkedése mind azt erősítik, hogy a jobb élet-
körülmények reménye miatt emberek milliói keresik új hazájuk. Az éhezés felszámolása, il-
letve a fenntartható fejlődési cél leginkább a fekete-afrikai térséget, illetve Ázsia déli részét 
érinti, ahol a mélyszegénység és az alultápláltság rendkívüli mértéket ölt.9 A szaharai övezet 
elsivatagosodásának következményeként a terület teljes mértékben lakhattalanná vált, az itt 
élő lakosság szinte elkülönülten él a világ többi részétől. A globális Dél fejlődő térségeinek 
népességrobbanása napi szinten jelent kihívást a kontinens települései és lakosai számára. 
Az erős modernizáció és városiasodás ellenére a kontinens rurális jegyekkel írható körül, a 
vidéki nagyvárosok népességnövekedése nem az ide vándorlók száma miatt, hanem az ere-
deti városi népesség számbeli növekedése folytán valósult meg.  

A globalizációval együtt járó gyorsabb információcsere és közlekedés arra ösztönöz, 
hogy lakosság tagjai egyre nagyobb számban hagyják el a vidéki területeket. Előrejelzések 
szerint a következő tíz évben a városi újrakezdés érdekében rengeteg ember fogja elhagyni 
otthonát, amely azonban nem feltétlenül jelenti a magasabb életszínvonal lehetőségét, tekin-
tettel arra, hogy az afrikai országok egyes térségeit a városi népesség illegális lakóhelyeken 

                                                 
7 BÚR Gábor – TARRÓSY István: Az afrikai vándorlás hátteréről és jellemzőiről. In: Tarrósy István – Glied Viktor – Ke-
serű Dávid (szerk.): Új népvándorlás, Migráció a 21. században Afrika és Európa között. IDResearch Kft. – 
Publikon Kiadó, Pécs, 2011. 106.  
8 Európa fellép a migráció okainak megszüntetéséért. https://ec.europa.eu/hungary/eu60/56_hu (2018. 05. 16.) 
9 FAO: Komolyabb erőfeszítésre lenne szükség a vidéki szegénység és a migrációs nyomás kezelésére. 
https://www.agronaplo.hu/hirek/fao-komolyabb-erofeszitesre-lenne-szukseg-a-videki-szegenyseg-es-a-migracios-
nyomas-kezelesere (2018. 05. 16.) 

https://ec.europa.eu/hungary/eu60/56_hu
https://www.agronaplo.hu/hirek/fao-komolyabb-erofeszitesre-lenne-szukseg-a-videki-szegenyseg-es-a-migracios-nyomas-kezelesere
https://www.agronaplo.hu/hirek/fao-komolyabb-erofeszitesre-lenne-szukseg-a-videki-szegenyseg-es-a-migracios-nyomas-kezelesere
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történő tartózkodása jellemzi. Az informális telepek nélkülözik az alapellátásokat, amely 
népegészségügyi problémákhoz vezet. A népességnövekedéshez, valamint az éghajlatválto-
záshoz fűződő problémák komoly nehézséget okoztak a kontinens talajainak termőképes-
ségében. A térségben az egy főre jutó élelmiszercsökkenés máig kimagasló mértékű, ezért a 
súlyosbodó élelmiszerválság nagyszámú tömegek vándorlásához vezet.  

A változékony időjárás, a talajerózió és más környezeti problémák mellett az állami sé-
rülékenység is kimagasló, amely az államok bukásához és ugyancsak a migrációhoz vezet. 

Európába a kvalifikált munkaerő helyett képzetlen munkavállalók érkeznek, akik szá-
mos esetben a felemelkedés esélyének elvesztése, valamint a társadalmi kitaszítottság kö-
vetkeztében a bűnözés irányába terelődnek. Tekintettel arra, hogy az illegális migráció mö-
gött szervezett bűnözés valósul meg, a migrációs politika prioritása a biztonság lett, így a 
bevándorlás védelmi kérdéssé vált. A szervezett bűnözés nemzetbiztonsági kérdéskör, mi-
vel az illegális migráció mögött embercsempészet, gyermekkereskedelem, kényszermunka, 
valamint prostitúció húzódik meg. Ennek következtében napjainkra hangsúlyossá vált a 
migráció kockázatainak számba vétele, amelyet az Európai Uniónak is figyelembe kell ven-
nie. A migrációval, különösen az illegális migrációval foglalkozó vitákban az Európai Unió 
szintjén alapvető felismerésként jelenik meg annak igénye, hogy a munkaerő-vándorlás ere-
dőjeként jelentkező piaci igényeket szabályozza.  

A nemzetközi migráció elsődleges mozgatórugója, valamint a munkavállalás legfőbb 
motivációja a gazdasági szükségletekből adódó munkaerő-kereslet, amelyet a fejlett világ 
bocsát az alulfejlett világ munkavállalói számára. A bevándorlók a munkaerőpiacon jelent-
kező kedvezőtlen feltételek elfogadásával különösen alkalmasnak számítanak a másodlagos 
munkaerőpiacon történő munkavállalásra, így a honos népesség tagjai jobban jövedelmező, 
kedvelt munkát végezhetnek. A magas életszínvonal reménye miatt Európa és Észak-
Amerika továbbra is vonzó környezete számos embertársunknak, akik több esetben az éh-
halál vagy a fegyveres összeütközések elkerülése érdekében menekülnek hazájukból.10 

A nemzetközi migráció a foglalkoztatottság, valamint a bérszínvonal kiegyenlítődésével 
sem szűnik meg, tekintettel a további jelentős befolyásoló tényezőkre, mint a fogyasztási ja-
vak bővülésére, a biztonság és karrier létére, valamint a piac által nyújtott egyéb előnyökre. 
A kibocsátó országok eltérő bér- és foglalkoztatási helyzettel rendelkeznek, amelyek a mig-
ráció erősödésének irányába hatnak. A helyi viszonyokban lehetséges az átlagos életszínvo-
nal-javulás, amely a jómódúak migrációs hajlamának csökkenését, míg a szegény rétegek 
kimaradása esetén a migrációs hajlam növekedését eredményezheti. Ugyanakkor fontos 
megjegyezni, hogy a háztartások azonos jövedelem színvonal mellett is eltérő migrációs 
döntéseket hozhatnak. 

A népességmozgás további mozgatórugója a nagymértékű népességnövekedés, valamint 
az ehhez kapcsolódó munkanélküliség. A népességnövekedés komoly kihívást jelent pl. Af-
rika számára, tekintettel arra, hogy a munkaképes lakosság, valamint az új munkahelyek 
száma között óriási különbség mutatkozik meg. A túlzsúfolt területek arra késztetik az em-
bereket, hogy új célokat keressenek, ahol lehetővé válhat a megfelelő életminőség biztosítá-
sa. Természeti erőforrások szempontjából az afrikai kontinens a Föld leggazdagabb térsége, 
azonban mégis az egyik legszegényebb régió. Afrikában alacsony a képzettségi- és foglal-

                                                 
10 PÓCZIK Szilveszter – DUNAVÖLGYI Szilveszter: Nemzetközi migráció – Nemzetközi kockázatok. 
http://www.okri.hu/images/stories/kutatok/poczikszilveszter/ekonyvek/migr_full_sec_2013.pdf (2018. 05. 16.) 
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koztatási szint, az emberek alultápláltak és munkájukért alacsonyabb munkabérben része-
sülnek. 

 
Fenntartható fejlesztési cél Magyarországon  
Az Európai Unió, következő évtizedre vonatkozó növekedési módozata az Európa 2020 
Stratégia (a továbbiakban: Stratégia), amely három egymást kölcsönösen erősítő prioritást – 
az Európai Unió gazdaságának intelligens, fenntartható és inkluzív fejlődését – hivatott elő-
segíteni. Magyarországra tekintve a Stratégia célkitűzése, hogy legalább 450 ezer fővel csök-
kenjen azok száma, akik nyomorban és társadalmi kirekesztettségben élnek, illetve akik ese-
tében a szegénység és a kirekesztődés reális veszélyt jelent.11 A társadalmi-gazdasági szem-
pontból leszakadó csoportok felzárkózása nem csak foglalkoztatáspolitikai szempontból lé-
nyeges kérdés, fontos feladat az integrációban való egyéb közreműködés is.   

Fontos kiemelni, hogy létezik egy nemzetközi szintű ígéret a fenntartható fejlődés elő-
mozdítására (Világunk átalakítása – a fenntartható fejlődés 2030-ig megvalósítandó prog-
ramja), amelyet határozatával az Egyesült Nemzetek Szervezete 2015. szeptember 25-én fo-
gadott el. E globális vállalás szolgálja a fenntartható fejlődés célkitűzésének megvalósítását, 
továbbá az elsődleges cél, a szegénység egyes dimenzióinak – az éhínségnek, a jólétnek, il-
letve az élelmiszerbiztonság hiányának – felszámolását. Ugyancsak rendkívül szoros mér-
tékben függ össze a szegénység elleni harccal a vízhez és az alapvető higiéniai ellátásokhoz 
való hozzáférés és a megfizethető energiák biztosítása, valamint az egyenlőtlenség csökken-
tése. A Stratégia megvalósítása vélhetően a makrogazdasági adatok javulását fogja eredmé-
nyezni, amely hosszú távon járul hozzá a minőségi életkörülmények biztosításához. 
 
Összegzés 
Globalizálódó világunkban egyre nagyobb méreteket ölt a migráció, számos esetben a kény-
szermigráció, amelynek elsődleges okai között a fejlődő országok – különös tekintettel Af-
rika és Dél-Ázsia térségeinek – szegénysége szerepel. A szegénység és migráció azon társa-
dalmi kérdések középpontjában helyezkedik el, amelyek a leginkább foglalkoztatják a nem-
zetközi közvéleményt. E kérdéskör széles rétegeket érint, tekintettel a népesség összetétel-
ének gyors változására és az idegen kultúrák megjelenésére. Az Európa irányába történő 
migráció hátterében történelmi okok, főként a gyarmati rendszer öröksége húzódik, amely-
nek következménye a diaszpórák kialakulása. Ennek alátámasztásaként említendő, hogy 
2011-ben az afrikai migráció fő irányai több esetben egybeestek az egykori gyarmatok 
anyaországaival, azonban új desztinációk is kiemelt szerepet kaptak. Az elvándorlás hajlan-
dóságát számos tényező befolyásolja, egyrészt a magasabb jövedelem és életminőség meg-
szerzésének lehetősége, amely motivációra készteti a képzett munkaerőt, másrészt a népes-
ségnövekedéshez, valamint az éghajlatváltozáshoz fűződő problémák, továbbá az élelmi-
szercsökkenés kimagasló mértéke, amely szintén vándorláshoz vezet.  

A tanulmány rávilágított arra, hogy a szegénység és az egyenlőtlenség elleni harc minde-
nekelőtt Afrika kontinensét, a Közel-Keletet, valamint Dél-Ázsiát érinti. Az állandó gazda-
sági válság, a szegénység, az éhezés és a társadalmi egyenlőtlenségek növekedése mind azt 
erősítik, hogy a jobb életkörülmények lehetősége miatt emberek milliói keresik az új hazá-

                                                 
11 A NÉBIH tevékenységének hozzájárulása más stratégiák megvalósulásához: EU 2020 Stratégia céljai. 
http://portal.nebih.gov.hu/-/a-nebih-tevekenysegenek-hozzajarulasa-mas-strategiak-megvalosulasahoz-eu-2020-
strategia-es-celjai (2018. 05. 18.) 
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jukat. Az illegális migránsokat mindenekelőtt a szegénység, valamint saját hátrányos helyze-
tük hajtja, amely a szélesedő jogszerű migrációs csatornák ellenére is megfékezhetetlen.  

A migráció, mint jelenség hosszú távon fejti ki hatását, lassú, de feltartóztathatatlan vál-
tozásokat fog eredményezni, amelyre mind a kibocsátó, mind a befogadó országoknak fi-
gyelemmel kell lennie. Vélhető, hogy a migráció intenzitása a jövőben tovább fog növeked-
ni, ezért szükség van a népességmozgás humánus körülmények között történő szabályozá-
sára. Annak érdekében, hogy ez mindenki számára előnyös módon valósuljon meg, a me-
nekültügyre a nemzetközi politikának kell figyelemmel lennie, a bevándorlásnak nemzetközi 
hatáskörbe szükséges tartoznia. A migráció intenzitása a jövőben tovább fog növekedni, 
ezért szükség van a népességmozgás humánus körülmények között történő szabályozására, 
annak érdekében, hogy ez mindenki számára előnyös módon valósuljon meg. A szegénység 
és az egyenlőtlenség elleni küzdelem mindenekelőtt Afrika kontinensét, valamint a Közel-
Keletet jellemzi, tekintettel arra, hogy ezen országok korlátozott innovációs eszközökkel 
rendelkeznek, így nem képesek a kényszermigrációt előidéző konfliktusok megfelelő keze-
lésére. Összességében megállapítható, hogy a szegénység, a társadalmi kirekesztés és a 
kényszermigrációt okozó nélkülözés önmagukban az emberi méltósághoz való alapjoggal 
ütköző jelenségek.  

 
 
 

NETO LUIS SALVADOR 

The Issue of Poverty as a Legal and Social Challenge  
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(Summary) 
 

The present study handles forced-migration-related poverty as a common legal and social 
challenge issue. Poverty is an inherent part of every society, its handling, extent and the im-
pact of its factors outstandingly influence migration processes. Constant economic crisis, 
increased poverty, hunger and social inequality all contribute to the fact that millions of 
people are seeking a new homeland in the hope of better living conditions. Illegal migrants 
are mostly driven by poverty, as well as their own social disadvantage, which keeps being 
uncontrollable, despite broader and broader legal migration channels. Fight against poverty 
and inequality are characteristic to the African Continent and the Middle East in the first 
place, because these regions have limited innovation tools and therefore are not in a posi-
tion to adequately handle conflicts leading to forced migration. Handling the poverty issue 
in underdeveloped countries is of outstanding importance to the European Union, because 
it contributes to social crisis management and eradication of deep poverty.   
 


